



## 我区举行燃气管道“带病运行”专项治理工作动员部署会

本报讯(记者 罗丹)近日,我区举行燃气管道“带病运行”专项治理工作动员部署会,安排部署全区燃气管道“带病运行”专项治理工作。

会议要求,要认识上再升华,深入贯彻落实习近平总书记关于城市燃气管道“带病运行”重要批示精神,充分认识推进燃气管道“带病运行”专项治理工作的重要性,坚决贯彻落实市委、市政府工作部署,要专班上再到位,及时抽调骨干力量成立工作专班,迅即

启动专项治理工作。要问题上再梳理,加强重点领域和关键环节问题梳理,深入开展风险隐患排查整治,加强部门、镇街综合执法检查、信息共享,压紧压实安全主体责任,凝聚多方合力,筑牢燃气安全防护网。要措施上再落实,按照市委、市政府要求,迅速拟定、

优化出台相关工作方案,坚决做到真排查、真整治、真改造、真监管、真规范。要机制上再完善,健全调度机制、督导考评机制、复盘机制、追责问责机制、信息沟通机制,建强燃气管道“带病运行”专项治理队伍,推动常态长效安全稳定运行。

## 一封感谢信背后的故事



本报记者 罗丹

“秦师傅,十分感谢,幸好遇见了您!”近日,北碚出租车司机秦大胜收到了一封来自北京的感谢信。信上,来信人刘玉波真诚地向秦大胜表示感谢。

为何北京的刘玉波会和北碚的出租车司机秦大胜产生交集?事情还要从两周前说起——

### 的哥当“导游” 优质服务获游客点赞

3月26日,今年67岁的刘玉波带着妻子从北京来北碚旅游,由于夫妻俩上了年龄,加上未提前做旅游攻略,两人到了北碚后一头雾水,不知如何安排行程。

正在夫妻俩苦恼之际,一辆印有“雷锋的士”标识的出租车向他们驶来。“这个标识让我觉得很靠谱。”刘玉波回忆称,看到“雷锋的士”后,他立马将其拦下。

刘玉波拦下的正是公运集团北碚分公司的“雷锋的士”,当时开车的驾驶员就是秦大胜。上车后,经过短暂的交流,秦大胜得知了夫妻俩的情况。随后,秦大胜热情地为他们推介北碚,并主动当起“导游”,带着他们游览了卢作孚纪念馆、金刚碑历史文化街区、缙云山、雅舍等景点。

“我在北碚生活了30多年,对北碚的历史文化很感兴趣。”秦大胜告诉记者,平时他喜欢驾车到北碚的各个文化景点转转,对大多数景点的历史故事都比较了解,所以在陪同刘玉波夫妻时,他把这些故事分享给了他们。

一天的旅程,让刘玉波和秦大胜成了无话不谈的好朋友。3月27日,秦大胜把刘玉波夫妻俩送到重庆北站,继续下一段旅程。“秦师傅,您太热心了,我们还要来北碚,还要再坐您的车。”分别前,刘玉波夫妻再三向秦大胜表示感谢,并真诚地邀请他到北京做客。

### “雷锋的士” 传承雷锋精神服务社会

“秦大胜从事出租车行业10余年,期间从未发生过服务投诉、车辆安全事故。”公运集团北碚分公司客运部经理唐海涛告诉记者,秦大胜是一个热

心肠,平日里乐于助人,工作上认真负责,多次受到公司领导和同行的好评。

秦大胜只是公运集团北碚分公司众多“雷锋的士”驾驶员中的一员,像秦大胜这样的“雷锋的士”驾驶员还有很多,他们每天穿梭在大街小巷,义务送考、服务老人、拾金不昧……不仅是北碚的“活地图”,更是文明北碚的“流动名片”。

“挂着雷锋的车标,就绝不能给雷锋丢人!”“雷锋的士”志愿服务队的驾驶员们纷纷表示,一路走来,志愿服务队日益发展壮大,他们始终坚守着一个信念,就是要把“雷锋”这个称号落到实处,把志愿服务变成一种习惯。

据了解,公运集团北碚分公司现有“雷锋的士”22台,共计44名驾驶员。7年来,“雷锋的士”志愿服务队结对帮扶5家福利机构,爱心送考700多人次,出动送考车辆700多车次,定期接送10多位患者往返医院和家里,开展各种志愿服务活动7次,免费接送有统计的老弱病残乘客100多次。

### 文明润北碚 人人争做北碚好人

“出租车是城市文明的流动窗口,也是一面反映北碚精神文明水平的镜子,希望能多涌现一些像秦大胜这样的‘活雷锋’,让文明之花在北碚大地处处绽放。”区创文办有关负责人说。

据了解,近年来,我区以创建全国文明城市城区为契机,深入贯彻落实《重庆市文明行为促进条例》,制定出台《北碚区文明公约》《北碚区文明单位创建管理办法》《北碚区文明村镇创建管理办法》《北碚区文明家庭推选、关爱、管理办法》《北碚区文明校园创建管理办法》等文件,大力推进文明行为促进工作。

此外,我区充分利用灯杆道旗、景观小品、宣传橱窗等,广泛弘扬社会主义核心价值观。同时,大力开展规则守则教育,将社会主义核心价值观、文明行为促进条例相关内容融入村规民约、行业规范、学生守则,充分利用院坝会、行业培训、升旗仪式等方式加强学习宣传。常态化选树先进典型,打造“最美北碚人”“新时代文明实践五个十佳”“十大杰出青年”等数十个先进典型品牌,推出全国道德模范提名1人,“中国好人”2人,“重庆好人”11人,评选“最美北碚人”40人,其他先进典型700余人。

该负责人表示,接下来,我区将持续举办特色文明创建活动,把《重庆市文明行为促进条例》要求贯穿到群众生活和群众性精神文明创建的方方面面,不断提升市民文明素质,为美丽北碚建设提供源源不断的精神力量和道德支撑。

## 重庆首座“经济型”电力智能巡检站房在我区投入运行

本报讯(记者 齐宏 通讯员 张强)日前,国网北碚供电公司供区内的山语城开闭所成功接入智能站房巡检平台并投入运行。据了解,这是重庆首座“经济型”电力智能巡检站房,它的投用将有效推动电网“数智化”转型升级。

“经济型”电力智能巡检站房是利用人工智能技术,借助高精度的图像识别、模式识别和深度学习等算法,在接入智能站房巡检平台后,

实现数字化、智能化的站房巡检。

该电力智能巡检站房端拥有温湿度监测、消防烟雾监测、视频监控、AI智能识别等核心功能,实现站房内环境、安防、消防等全覆盖,并接入智能站房巡检平台进行监控,开展定期自动巡视,通过AI算法进行异常情况预警,实现北碚城区开闭所自主巡视、实时监控、异常主动预警等功能。

“智能巡检站房投入运行后,工

作人员可以通过监控中心的远程系统,实时查看各个站房的运行状态。此外,还可以根据保电等特殊需求自定义巡视周期,有效提升巡视效率和设备安全运行水平。”国网北碚供电公司运维检修部配电班班长王强介绍,以往巡视站房需要作业人员到现场,一个开闭所平均用时40分钟,现在平均5分钟就可完成全部开闭所设备的巡视,并自动生成巡视报告。

据了解,智能巡检站房投入运行后,工作人员还可通过远程自动巡视及时发现设备缺陷和故障,及时处理,有效避免停电事故的发生。

接下来,国网北碚供电公司将持续扩大智能巡检平台应用范围,不断完善巡检系统功能,实现北碚城区配电开闭所智能巡检全覆盖,提升市民用电可靠性,推动电网“数智化”转型升级。

## 蔷薇花开 迎客来

日前,游人在金果园蔷薇花墙前拍照打卡。

金果园内有重庆最长的蔷薇花墙,眼下绽放的蔷薇品种为七姊妹,花色清新淡雅,整个花期将持续到4月下旬。此外,园内种有40余种水果,形成了春夏有桃李、枇杷、葡萄,秋冬有各类柑桔的“四季皆花,四时有果”的生态景观,游人随时前往都能尽情游玩。

记者 代宇航 摄



## “中国好人”张俊

## “救火骑士”的凡人微光

本报记者 邓公平 熊辉

“轻踩油门,方向盘把稳……”4月7日,重庆市北碚区二馒头汽摩托车培训中心教练张俊正忙着给学员们上课,从起步的离合配合,再到紧急避让等内容,他都教得十分认真细致。

看上去,他就是一名普通的驾校教练,但头盔上的“二馒头”字样,却不难让人想起山火扑救期间,他奔驰山林运输物资的身影。

2022年8月,北碚发生山火,张俊发挥个人自媒体流量优势率先发声,以最快的速度召集各地摩托车骑手,并组织带领骑手们冲进灭火一线整整5天。

扑救山火“一骑当先”,张俊相继获得“重庆好人”“中国好人”称号。在山火火场,他向火而行,一句“这里是我家,我不救,哪个去救”感动众人;回归平常后,他又热心公益,春植树、夏送考、秋助农、冬献血,用实际行动践行着“中国好人”的平凡微光。

### 向火而行 吹响紧急救援集结号

2022年8月,由于持续高温干旱,重庆多地相继发生山林火灾。8月21日22时30分许,歇马街道虎头村突发山火。受风力风向、地形地势等因素影响,大火扑而复合,多点散发,愈烧愈烈,火势逐渐向缙云山核心保护区和城市聚居区蔓延。

从山火发生的那一刻起,重庆人民就开始集结。在前线,专业救援人员第一时间开展山火扑救。在后方,不少市民通过捐赠物资、报名争当志愿者等方式,参与到山火扑救中来。这当中,就有张俊。

37岁的张俊是土生土长的北碚人。作为一名

摩托车爱好者,他平时会通过新媒体平台发布一些摩托车方面的内容,在抖音、快手等平台拥有粉丝数超过30万。

“这里是我家,我不救,哪个去救?”得知山火爆发后,他立即召集附近的几名摩托车骑手运送物资上山,脚穿一双黄胶鞋,头戴一顶印有“二馒头”字样的头盔,驾驶着一辆摩托车,这就是山火救援期间张俊的标配。

“山路太陡,能不能再多叫些摩托车来运送物资?”8月22日上午,张俊接到一通来自重庆交巡警的电话。他马上录制了一段小视频发到新媒体平台,召唤网友们带车前来帮忙。与此同时,张俊迅速组织10余辆摩托车率先上山勘查情况,制定援助计划。视频发布的24小时内,播放量就突破50万,有近百辆摩托车前来支援,更多人认识了这位网名为“二馒头”的摩托车骑手张俊。

随着火势愈演愈烈,后勤补给仍有缺口,人手逐渐吃力,心急如焚的张俊于8月23日在社交平台再次发布了一条招募短视频。让张俊没想到的是,这条视频发送仅1个小时,播放量就突破了500万,近千辆摩托车陆续从全国各地赶来。

当时,四川、武汉、广东等全国各地的摩托车骑手纷纷给他打来电话,更有一位来自黑龙江的摩托车骑手想带领500位骑手前来驰援。考虑到就近原则,张俊最终整合资源,组织了周边区县和省市的1000多辆越野摩托车,紧急投入到运送后勤补给物资和开挖隔离带的战斗中。

### 勇者无畏 上千名摩托骑士在山火中闪光

8月的重庆,气温以40℃为基准持续升高。缙云山上,浓白夹杂着灰黄的烟雾直冲云霄,高温炙烤,山火加持,滚滚热浪扑面而来。

当时,为了让物资和消防人员能更快地从

山下抵达隔离带,抢险人员临时开挖出一条简易便道,一共设置了5个集散点。从3号点再向上,坡度陡增,而且由于道路难行,消防车一过,水和尘土混合成又厚又滑的泥浆,很多摩托车前一段行程是“满面尘灰”,后一段行程则是“泥浆裹身”。

用背篓背着物资上山很考验技术,“车子一滑,人就飞出去了。”运送物资和人员的过程中,很多摩托车骑手翻车。张俊在救援途中也摔过好几次,他以前因骑车受过伤的胳膊,在这次救援中再次受伤。

尽管山火肆虐,山路崎岖,摩托车的轰鸣声却从未停歇。张俊带领上千名摩托车骑手组成的志愿者队伍,昼夜不停,翻山越岭,活跃在救援一线,分批运送救援物资和人员。背篓里的冰糕,摩托车上的冰块,传递着善意和爱心。参与救援的许多消防员,第一次坐摩托车上山,第一次在火场吃到了冰棍。

8月24日,在配合专业救援人员挖好朝阳中学隔离带后,张俊马不停蹄地带上前线骑手前去支援山火。8月25日,缙云山灭火总攻发起,张俊同越野摩托车骑手一起,运送各类物资以及近百名消防员上山灭火,并一道建立起运送物资与协助灭火的“人墙”。8月26日,缙云山明火扑灭后,张俊继续带领骑手,为清理灭火战场的人员做好后勤保障工作。

据不完全统计,张俊和其他摩托车骑手合计运送4000多件矿泉水、3000多份盒饭、100多件防署药品、大量冰镇食品,上百名消防人员以及几百个专用重型灭火器上山,配合挖掘隔离带数百米,打通了北碚山火救援的物资保障生命线。

### 乐于助人 在平凡生活中奉献光热

“能帮就帮”,这是张俊常说的,他也一直



2023年3月,张俊(图左)重回缙云山植树。(受访者供图)

是这样做的。2013年左右,张俊开出租车时加入了重庆市“雷锋的士”志愿服务队。春植树、夏送考、秋助老、冬献血……他一边开出租车,一边坚持学雷锋做好事,载爱前行。

因表现突出,2015年,张俊被评为重庆市“雷锋的士”志愿服务队“优秀队员”。后来,他又当过货车司机,在工厂上过班,做过外卖骑手、摩托车教练等。但不管从事什么工作,他都一直坚持助人为乐,看到别人遇到困难,他总会力所能及地给予对方帮助。

山火爆发后,作为一个普通人,张俊义无反顾地冲向火场一线,并发挥优势,召集人手支援。山火肆虐的5天,张俊的社交平台上,号召摩托车骑手支援山火的视频总播放量突破1700万,到现场支援的几千名摩托车骑手大部分是应张俊的视频号召而来,他们发挥了巨大的救援作用。

中国外交部、人民日报、新华社等纷纷点赞

称:“防火长城彰显中国力量。”人民日报评论摩托骑手:“挺身而出的平凡人,成为战胜困难的英雄。从他们身上,人们看到顽强的意志、不服输的血性,看到保卫家园的赤子情怀。”

2023年6月,张俊荣登“中国好人榜”。张俊说:“我觉得这个荣誉应该属于上万志愿者。可能是我的性格,总喜欢做一些正能量的事情,就感觉自己应该上,有了大家才有小家。”

为了给父亲治病,抚养年仅7岁的儿子,张俊一天要打好几份工。很多直播带货、商业代言找到他,都被他婉言谢绝,干农活、教别人骑摩托车、兼职送外卖是他认为“最踏实”的生活方式。有时他也会利用网络流量为村里带货,央视采访时,他说:“我只是一个很普通的人,用自己擅长的方式为生我养我的地方做点事,都是该做的!”此时此刻,他不仅是自己梦想的骑士,更是家庭和家乡的骑士,责任和奉献的骑士。